

**Отчет о деятельности
Молодежного парламента
при Государственном Совете
Республики Татарстан за 2020 год.**

Свою деятельность в 2020 году Молодежный парламент при Государственном Совете Республики Татарстан осуществляла в соответствии с Примерным планом работы Молодежного парламента на 2020 год. Также Молодежным парламентом изучались и рассматривались вопросы, которые были предложены молодежными и детскими общественными объединениями.

За отчетный период проведено 3 заседания Молодежного парламента, на которых рассмотрено 15 вопросов, в том числе 3 – о проектах федеральных законов.

Нормотворческая работа

Члены Молодежного парламента за отчетный период выступили с 2 предложениями о внесении изменений в действующие федеральные нормативные правовые акты:

1) предложено внесение изменений в Федеральный закон №157 от 3.07.2019 «О мерах государственной поддержки семей, имеющих детей, в части погашения обязательств по ипотечным жилищным кредитам(займам) и о внесении изменений в статью 13.2 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» и Постановление Правительства РФ от 07.09.2019 №1170 (ред. От 06.03.2020) «Об утверждении Правил предоставления субсидий акционерному обществу «ДОМ.РФ».

В частности, разработано обращение к депутатам Государственной Думы об изменениях в п.5 ст.1 Федерального закона и Постановление Правительства Российской Федерации путем дополнения положений о возмещении в том числе договорам паенакопления, заключаемым организацией уполномоченной субъектом Российской Федерацией.

2) проект федерального закона «О внесении изменений в статью 165 Трудового кодекса Российской Федерации» (предложено расширить перечень случаев предоставления работника гарантий и компенсаций, дополнив ст. 165 ТК РФ абзацем следующего содержания: «при возникновении независящих от сторон обстоятельств».

В феврале 2020 года прошел круглый стол по внесению предложений поправок в Конституцию, в котором принял участие председатель Госсовета ФХ Мухаметшин. Наши предложения о закреплении понятия молодежной политики были приняты в итоговом варианте.

Также Молодежный парламент принял участие в обсуждении

федерального законопроекта о Молодежной политике, инициированный депутатом Государственной Думы от Республики Татарстан, Бариевым М. М.

Работа комиссий

В этом году огромная работа была проделана во всех комиссиях.

Так был проведен «Мониторинг качества дистанционного образования в образовательных организациях Республики Татарстан», который представил нам член Молодежного парламента и Президент Лиги студентов, Руфат Киямов.

Совместным проектом двух комиссий стало проведение республиканского образовательного проекта «Online-тестирование «100-летие ТАССР- проверь себя», приуроченного 100-летию образования ТАССР. Его авторы – Кондратьева Алла и Карпов Альберт.

Комиссией по экологии была проведена серия прямых эфиров с детьми и родителями (гимнастика для малышей в условиях карантина). Также члены комиссии в течение года провели десятки индивидуальных консультаций с обратившимися людьми по вопросам экологичного образа жизни, вопросам разумного потребления и раздельного сбора мусора. Результатом стала подготовка индивидуальной памятки с ответом на часто задаваемые вопросы. Также комиссия проводила Консультации людей по вопросам обращения в те или иные ведомства, помощь в поиске экологических организаций, занимающихся переработкой отходов. Консультации по вопросам ведомств, куда можно обратиться в случае факта жестокого обращения с животными.

Комиссией по науке, инновациям и молодежному предпринимательству было проведено более 50 zoom-встреч с молодыми предпринимателями РТ и прямые эфиры со школьниками, на основании чего сейчас активно ведется работа по разработке мер государственной поддержки начинающим предпринимателям, учитывая экономическую и юридическую обоснованность. Председатель комиссии Аракелян А.Ф. в сентябре стала общественным представителем российского Агентства стратегических инициатив по направлению «Молодежное предпринимательство», ее идея по системному вовлечению молодежи в предпринимательскую деятельность, попала в топ 100 лучших идей АСИ и будет презентована всем руководителям регионов РФ, также ее проект по итогам работы признан лучшим Общественным Проектом по направлению молодежного предпринимательства. разработан информационный справочник «Инструменты поддержки молодых ученых Казани и Республики Татарстан», который представляет собой материалы по систематизации мер и направлений государственной поддержки молодых ученых, действующих на муниципальном, республиканском и федеральном уровнях. В справочнике собраны все актуальные гранты и

конкурсы для молодых ученых, а также существующие программы и конкурсы по улучшению жилищных условий молодых ученых.

Комиссия по развитию гражданского общества и вопросам общественных объединений Молодежного парламента при Государственном Совете Республики Татарстан за 2019-2020 года провели ряд парламентских уроков в общеобразовательных учреждениях; Запустили республиканский проект «QR история». В рамках проекта в 19 муниципальных образованиях РТ установили 200 стоек и табличек с QR-кодом возле бюстов и могил Героев Советского Союза, кавалеров ордена Славы, участников Великой Отечественной войны, Героев Социалистического труда, Героев России. Комиссия провела Республиканский патриотический конкурс заметок в социальных сетях «У Войны не женское лицо», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Также при поддержке объединения женщин-депутатов «Мэрхэмэт – Милосердие», Государственного Совета Республики реализовал проект сочинений и фотозаметок на тему с аналогичным названием. Участие в проекте приняли все муниципалитеты, 30 победителей были награждены подарками и призами. Была создана методичка с материалами по всем грантовым и форумным кампаниям.

Проведена большая работа комиссией по правовым вопросам, контролю и регламенту: им в этом году помимо основной работы выпала задача написания положения и регламента для всех 45 муниципальных молодежных парламентов, а в последствии консультировать их по вопросам проведения первых заседаний, голосования и подготовки протоколов и проектов решений. Также комиссией были написаны десятки юридически-просветительских постов на актуальные темы в официальных аккаунтах Молодежного парламента в социальных сетях.

Комиссия по труду, занятости и социальным вопросам представила большое количество законодательных инициатив, которые дошли до логического завершения. Так, вопрос касающийся, Федерального закона №418 «О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей», где встал вопрос с мамами в разводе, которые не могли получить данное пособие, и для решения этого вопроса комиссия обратилась с обращением в Министерство труда, с необходимостью внесения поправок в Федеральный закон №418 «О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей», которые бы предусматривали возможность оформления полного пакета документов на получение выплат в связи с рождением (усыновлением) первого или второго ребёнка путём межведомственного взаимодействия. По состоянию на декабрь 2020 г. данное взаимодействие настроено на федеральном уровне.

Другой вопрос - касающийся поправок Федерального закона №157

от 3.07.2019 «О мерах государственной поддержки семей , имеющих детей, в части погашения обязательств по ипотечным жилищным кредитам (займам)». С учетом социальной значимости обозначенного вопроса в целях обеспечения его ускоренного рассмотрения в федеральных органах власти в сентябре 2020 г. Председателем Государственного совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшиным направлено обращение в адрес Председателя Правительства Российской Федерации М.В. Мишустина с просьбой включить предложение о распространении Федерального закона на участников социальной ипотеки в подготовленный Министерством финансов Российской Федерации законопроект. Согласно информации Минфина России от 29 сентября 2020 года №05-05- 03/84965 соответствующий проект федерального закона, учитывающий предложения Республики Татарстан, подготовлен и внесен в Правительство Российской Федерации.

Также членами комиссии, в частности руководителем организации рабочей молодежи Айдаром Сагетдиновым, было проведено исследование «Социальные риски в среде работающей молодежи», в котором приняли участие 1500 респондентов, 324 предприятий и организаций Республики Татарстан из 16 муниципальных районов и городов республики. Также при поддержке Сагетдинова Айдара Фаитовича, союз молодежи предприятий и организаций республики провел семинар на тему «Авторское и патентное право» в онлайн формате, всем участникам были вручены сертификаты.

Так же комиссия совместно с союзом работающей молодёжи и Министерством по делам молодежи активно включилась к вопросу пересмотра перечня мероприятий государственной подпрограммы «Работающая молодежь», делая её более актуальной и востребованной на сегодняшний день.

Комиссией было предложено создать координационный совет по реализации потенциала молодежи, занятой на предприятиях и в организациях РТ. Координационный совет должен стать консультационным органом для более эффективной реализации молодежной политики на предприятиях и в организациях нашей республики. Первое заседание Координационного совета состоялось в 21 декабря 2020 г. в рамках форума Работающей молодежи и был утвержден его состав в количестве 29 человек.

Взаимодействие с международными, общероссийскими, межрегиональными, региональными и местными молодежными и детскими общественными объединениями

Молодежным парламентом при Государственном Совете Республики Татарстан ведется активная работа по взаимодействию с

общественным организациями и объединениями.

Помимо основных наших партнеров, Государственного Совета Республики Татарстан и Министерства по делам молодежи Республики Татарстан, в этом году мы подписали соглашение о сотрудничестве с ассоциацией юристов Республики Татарстан, которые значительно помогли нам во всех начинаниях: совместно мы проводили парламентские уроки в школах, дали старт совместной инициативе «Школа права» и рассмотрели все проекты конкурса «Молодой законодворец».

В отчетном периоде разработаны и проведены конкурсные испытания «Тест на знание нормативно-правовой базы молодежной политики Республики Татарстан и Российской Федерации, а также «Персона.ру» в рамках республиканского конкурса для лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений «Лидер года – 2019»

В рамках проектной сессии были представлены итоги от представителей регионов по «Тесту по истории Отечества», а также разработана дорожная карта развития проекта «Большая история» на 2020 год с участием молодёжных парламентов регионов Российской Федерации.

В первом полугодии текущего года усилиями Молодежного парламента на платформе Youtube организован вебинар для детей и подростков Республики Татарстан на тему: «Как быть с законами на одной волне».

Кроме того, в отчетном периоде в таком же формате организована лекция: «Государственное устройство Российской Федерации» для детей и подростков Республики Татарстан.

Также, разработана и реализована идея проведения конкурса в социальных сетях «Законодворец глазами детей». Данный конкурс организован Молодежным парламентом совместно с РОО «Совет детских организаций Республики Татарстан» в апреле 2020 года.

Указанная деятельность способствует формированию правового и политического сознания среди детей и молодежи Республики Татарстан, повышению уровня общей эрудированности данных социальных групп, в связи с чем является одним из важнейших направлений деятельности Молодежного парламента и будет продолжаться в дальнейшем.

Одним из главных партнеров для нас всегда является Молодежное правительство. Совместные проекты, круглые столы и выезды во все 45 районов в рамках автобуса «Время молодых». За месяц брендированный автобус проехал по всем муниципалитетам республики, где мы встречались с молодежью, рассказывали им о возможностях в Татарстане, грантах, конкурсах, социальных лифтах, устраивали питчинг проектов.

Тесное взаимодействие было также в этом году с Федерацией

профсоюзов Республики Татарстан.

Ротация

За отчетный период состав Молодежного парламента изменился на 13%.

1) Так, изначальный состав Молодежного парламента состоял из 92 человек. В мае 2020 года двое членов парламента были исключены из его состава по собственному желанию. В связи с изложенным, в состав Молодежного парламента был принят новый член-самовыдвиженец, ранее участвовавший в первоначальных выборах.;

2) Также в июне 2020 года в 9 муниципальных районах (Агрызский, Аксубаевский, Актанышский, Верхнеуслонский, Лаишевский, Новошешминский, Сармановский, Черемшанский, Ютазинский) в онлайн формате прошли довыборы, по результатам состав Молодежного парламента был сформирован в полном объеме в количестве 100 человек;

Взаимодействие с молодежными парламентскими структурами Российской Федерации

Молодежный парламент при Государственном Совете Республики Татарстан в своей деятельности руководствуется в первую очередь основополагающими конституционными принципами и принципами, закрепленными в федеральном законодательстве, в связи с чем представляется необходимым осуществлять свою деятельность в тесном взаимодействии с аналогичными структурами на федеральном уровне.

В отчетном периоде с целью оценки уровня исторической грамотности граждан Российской Федерации, соотечественников, проживающих за рубежом и иностранных граждан о Великой Отечественной войне, а также для привлечения внимания к возможности получения знаний о Великой Отечественной войне Молодежным парламентом при Государственном Совете Республики Татарстан с Молодежным парламентом при Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации 13 декабря 2019 года организован проект - «Тест по истории Отечества», в рамках которого было организовано 146 площадок в муниципальных образованиях Республики Татарстан, участие приняло более 5000 участников из муниципальных образований Республики Татарстан.

В декабре 2019 года состоялась рабочая поездка Согриной Екатерины Игоревны - представителя Молодежного парламента при Государственном Совете Республики Татарстан на проектную сессию Молодежного парламента при Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации в рамках проекта «Большая история».

Во время проведения указанной сессии Согриной Е.И. были внесены предложения по мероприятиям в рамках данного проекта с целью его реализации на территории Республики Татарстан.

Молодежным парламентом была занята активная позиция по решению социальных вопросов в период пандемии «коронавируса».

В частности, 3 апреля 2020 года состоялась рабочая встреча Молодежного парламента при Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации в формате ВКС, в ходе которой представителем Молодежного парламента при Государственном Совете Республики Татарстан Согриной Е.И. были внесены предложения по внесению льгот для работы НКО в период пандемии.

Работа по подготовке и отправке необходимой документации по запросам Молодежного парламента при Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации осуществляется на постоянной основе.

В ноябре 2020 года было реализовано совместное заседание Молодежного парламента и Молодежной парламентской Ассамблеи при Калининградской областной Думе по вопросу обмена опытом в сфере молодежной политики в режиме ВКС. На заседании были рассмотрены вопросы закрепления статуса молодого специалиста, сельского молодежного туризма, молодежного предвыборного штаба и вопрос поправок в закон «О молодежной политике в Российской Федерации».

Также осенью 2020 года была проведена неформальная встреча для обмена опытом с представителями Молодежного парламента Республики Крым.

Молодежный предвыборный штаб «Время молодых»

В этом году Молодежный парламент Татарстана реализовал проект Молодежного предвыборного штаба «Время молодых», в рамках которого Молодежный парламент работал по 2 направлениям: формирование Молодежных парламента муниципалитетов и поддержка молодых кандидатов в депутаты.

Всего в муниципальные Молодежные парламента было подано 1934 заявки на сайт molparlament.tatar. Конкурс в некоторых муниципалитетах составлял 6 человек на место. По итогам голосования были сформированы 44 Молодежных парламента, в каждом муниципалитете, кроме Ютазинского района.

Штаб также занимался поддержкой молодых кандидатов в депутаты. Для них с нашей стороны были предоставлены политтехнологи, пресс-секретари, дизайнеры, креативщики, фотографы. В нашей образовательной программе приняли участие 3600 человек.

Здесь стоит отметить огромную работу моего заместителя, Диляры Шуваловой, которая вместе с командой аграрного молодежного объединения полностью взяли на себя формирование Молодежного предвыборный штаба и образовательной программы для будущих депутатов. Главным событием штаба «Время молодых» стал первый PEOPLE TALK- полумарафон в торговом центре «МЕГА». Это 12- часовая дискуссия по 12 наиболее значимым темам, которые молодежь Татарстана сама предложила – от вопросов экологии и образования до сексуального воспитания подростков и борьбы с домашним насилием. В дискуссиях приняли участие 50 экспертов, зрителями в ТЦ «МЕГА» стали около 6 тысяч человек, а прямая трансляция мероприятия на YouTube собрала 6,2 тысяч просмотров.

Результатом работы МПШ стали 1274 члена Молодежных парламентов муниципалитетов и более 1000 избранных молодых муниципальных депутатов. Все они в данный момент являются частью нашей команды и работают с общественными запросами на местах.

Иная работа Молодежного парламента

Молодежный парламент при Государственном Совете Республики Татарстан в 2020 году принял активное участие в мероприятиях, приуроченных ко дню празднования Великой Победы.

Так, был организован и проведен Республиканский патриотический конкурс заметок в социальных сетях «У Войны не женское лицо», который был направлен на вовлечение населения Республики Татарстан в разработку и создание позитивного контента, ориентированного на нравственно-патриотическое воспитание молодежи, сохранение памяти о женщинах – участницах Великой Отечественной войны. Конкурс проводился по следующим направлениям: «Красоту войной не испортишь» - истории о том, как женщины оставались красивыми даже на войне, «Не женская работа» - истории о женщинах, успешно выполнявших мужскую работу, «Женщина-героиня» - истории о героических подвигах женщин во время войны, «Она писала письмо...» - письма женщин на войну.

Для информирования о запущенном конкурсе «У Войны не женское лицо» была распространена информация через муниципалитеты, социальные сети членов Молодежного парламента, Сообщество мам Республики Татарстан, чаты родителей ватсап – общий охват информирования более 200 тысяч человек.

На 5 мая 2020 года количество размещенных работ в социальных сетях составило более 5000 публикаций, фото и видео работы также приходили в оргкомитет конкурса. Каждый участник получил бесплатное посещение детского города профессий «Кидспейс». Также нашими партнерами выступили «Нэфис-косметик», которые предоставили

каждому победителю большой подарочный набор собственной продукции.

Также в преддверии празднования Дня Победы представители муниципалитетов Молодёжного парламента посещали тружеников тыла, ветеранов и поздравляли их с 75-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне.

В связи с предстоящим празднованием 100-летия ТАССР Молодежным парламентом запущен республиканский образовательный проект «Online-тестирование «100-летие ТАССР- проверь себя», под авторством заместителя председателя Комиссии по образованию и культуре Кондратьевой А.А. и члена Комиссии по правовым вопросам, контролю и регламенту Карпова А.С.

Комиссией по вопросам науки, инновации и молодежного предпринимательства разработан информационный справочник «Инструменты поддержки молодых ученых Казани и Республики Татарстан», который представляет собой материалы по систематизации мер и направлений государственной поддержки молодых ученых, действующих на муниципальном, республиканском и федеральном уровнях. В справочнике собраны все актуальные гранты и конкурсы для молодых ученых, а также существующие программы и конкурсы по улучшению жилищных условий молодых ученых. Председатель указанной комиссии, Аракелян А.Ф, являющаяся членом Экспертного совета при Комитете Государственного Совета РТ по экономике, инвестициям и предпринимательству, по приглашению заместителя Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Кареловой Г.П. приняла участие в форуме "Здоровье женщин - благополучие нации", который проводит Совет Евразийского женского форума при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации совместно с Министерством промышленности и торговли Российской Федерации и при поддержке Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Важным элементом работы Молодежного парламента является освещение его деятельности в средствах массовой информации, социальных сетях и иных информационных ресурсах.

За отчетный период был сформирован документ - формат работы инстаграм аккаунта молодежного парламента, внедрена его работа с членами парламента (рубрики, конкурсы, новости); деятельности парламента активно освещалась в социальных сетях. В частности, был освещен процесс довыборов в молодежный парламента (информация о кандидатах, опросы, прямой эфир, информационные посты по процедуре довыборов и голосования).

За отчетный период еще одним брендовым проектом Молодежного парламента стал «Молодой законодворец», очный этап которого прошел 2 декабря 2020 года в IT-park. На форуме приняли

участие 92 представителя из 32 муниципалитетов.

12 декабря 2020 года были проведены республиканские дебаты между муниципальными молодежными парламентами. Участниками стали представители 8 муниципалитетов и 32 участника, выступающих в личном зачете.

В 2020 году Молодежный парламент Республики Татарстан вошел в историю российского молодежного парламентаризма как первый Молодежный парламент, который провел онлайн-заседание.

Еще одним направлением деятельности стала благотворительность. Так, после онлайн заседания, где поступила просьба поддержать приют для животных, Молодежный парламент направил крупную сумму в помощь собачьего приюта. Также член Молодежного парламента, Анастасия Суханова, провела серию благотворительных акций, например, акции «Добрая библиотека», где члены Молодежного парламента направили книги в больничные библиотеки. Одним из ярких представителей меценатов Молодежного парламента стал Павел Завалин-Ухорский. В 2020 году он поддержал проекты: «Республиканский турнир по шахматам и шашкам среди вузов студентами с ограниченными возможностями», «Жемчужина Татарстана 2020», «Молодой законотворец 2020», «У войны не женское лицо» и многих другие.

За 2020 год было обработано более 300 обращений граждан. Можно выделить Булата Гаптуллина, большинство вопросов были связаны с садиками и школами, и Булат, как помощник руководителя управления образования Казани в течении нескольких часов давал оперативные ответы обратившимся.

Члены Молодежного парламента являются постоянными участниками заседаний Государственного Совета Республики Татарстан, Комитетов Государственного Совета Республики Татарстан и Экспертных Советов при Комитетах Государственного Совета Республики Татарстан.

Члены Молодежного парламента принимали активное участие в работе коллегий, общественных советов министерств и ведомств, в отчетных сессиях представительных органов муниципальных образований республики, днях открытых дверей в парламенте республики, в организованных Государственным Советом парламентских уроках.

Деятельность Молодежного парламента осуществлялась в тесном сотрудничестве с органами исполнительной власти республики, территориальными органами федеральных органов исполнительной власти по Республике Татарстан. Вся работа Молодежного парламента проводилась гласно, с широким участием представителей общественности и средств массовой информации.